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31303 Burgdorf

Anfrage zur Ratssitzung am 24.10.2013 vom 05.10.2013 Rathaus I, MarktstraBe 55
hier: Stolpersteine: Wiedereinbau nach dem StadtstraBenumbau Rrathaus 11, V. d. Hann. Tor 1

Rathaus III, Spittaplatz 4
Rathaus IV, V. d. Hann. Tor 27

Sehr geehrter Herr Obst, Goflss, Sz B
oss, Spittaplatz

die Stolpersteine sind im Zeitraum von 2006 bis 2008, finanziert durch
Spendengelder, in den Gehwegen der "MarktstraBe”, "LouisenstraBe”  www.burgdorf.de
und "Schlofstrafle” verlegt worden. Im Zuge des StadtstraBenumbaus
haben sich interessierte Blrger bei der Stadtverwaltung gemeldet und
darum gebeten, die Stolpersteine friihzeitig auszubauen, um so sicher-
zustellen, dass Beschadigungen vermieden werden. Ein Einbau der
Steine sollte dann lagegerecht mit Fertigstellung des StadtstraBenum-
baus erfolgen. Die Arbeiten zum Einbau der Stolpersteine wurden von  Stadtsparkasse Burgdorf
der beauftragten Firma Pasemann durchgefiihrt. BLZ 251 513 71

Konto-Nr. 15 859

Tel.: 05136/898-0
Fax: 05136/898-112

Der StadtstraBenumbau hat flr alle drei Bauabschnitte ca. 3,2 Mio. €

Kosten verursacht. Bei einer derartig groBen Summe sind selbstver-

standlich auch einkalkuliert Unvorhersehbares bzw. mégliche zusatzli- [BAN:

che Aufwendungen fiir MaBnahmen, die wahrend der BaumaBnahme an DE94 2515 1371 0000 0158 59
die Verwaltung herangetragen werden und durch das Bauprogramm SWIFT-BIC: NOLADE21BUF
abgedeckt sind,

Allgemeine Sprechzeiten:

Dieses vorausgeschickt beantworte ich IThre Anfrage wie folgt: Mo. und Di. 08.00-12.00 Uhr
13.30-15.30 Uhr

1. Wie hoch waren die Kosten fiir den Wiedereinbau der Stol- M- undFr. 08.00:13.00:Uhe
Do. 08.00-12.00 Uhr

persteine ?
14,00-18.00 Uhr

Flr den Ein- wie den Ausbau der Stolpersteine sind jeweils ca. 500,00 €Sprechzeiten —
einschlielich Mehrwertsteuer an die Fa. Pasemann entrichtet worden. o, P
Di. 08.00-16.00 Uhr
Mi. und Fr. 08.00-13.00 Uhr
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2, Sind diese Kosten im Rahmen des StadtstraBenumbaus vorhanden? Wenn ja,
warum sind dann nicht auch die Kosten fiir den Wiedereinbau des Wegweiser
enthalten?

Die Aufwendungen fiir den Ein- und Ausbau der Stolpersteine bewegten sich im Rahmen der
Gesamtkalkulation und waren somit enthalten. Die Kosten flr den Wiedereinbau des Weg-
weisers sind mit voraussichtlich der zehnfachen Summe zu kalkulieren und nicht mehr
zwingend im Gesamtbudget vorhanden.

3. Worin besteht fiir den Blirgermeister der Unterschied zwischen den Stolper-
steinen und dem Wegweiser?

Schon im Vorfeld der BaumaBnahme gab es interessierte Kreise der Blrgerschaft, die sich
flir den Wiedereinbau der Stolpersteine eingesetzt haben. Auch mussten diese zwingend,

wenn sie denn ihre Funktion erfiillen sollten, am gleichen Ort wieder eingebaut werden. Bei
dem Wegweiser war dies nicht der Fall.

4. Warum erfolgt bei den Stolpersteinen und dem Wegweiser keine Gleichbe
handlung?

Hierzu verweise ich auf meine Ausflihrungen zu 2. und 3.

5. Wie hoch waren die Kosten fiir den Riickbau der Schwellen in der MarktstraBe
und mit welchen Betrag war die Stadt daran beteiligt?

Die Kosten beliefen sich auf ca. 5.600,00 € einschl. Mehrwertsteuer. Derzeit laufen noch
Verhandlungen mit dem Planungsbro hinsichtlich einer teilweisen Kostenlibernahme.

6. Wie hoch waren die Kosten fiir die Versetzung der StraBBenlaterne im Bereich
des Sannemannecks?

Es entstanden keine Kosten, da die Neuaufstellung im Rahmen der Schadenregulierung
durch die Versicherung des Unfallverursachers erfolgte.

Ich hoffe, Thnen mit diesen Ausflihrungen gedient zu haben.

Mit freundlichen Griifien

S enr? =T

(Paxmann)



